Oggi sulla Terra abitano oltre

7 miliardi di persone. La carta ne
illustra la distribuzione su scala
mondiale, evidenziando le aree
nelle quali si concentra il maggior
numero di abitanti per km? (ovvero
la maggiore densita di popolazione).
La popolazione non &
uniformemente distribuita: la
presenza di deserti, di alte catene
montuose, di fitte foreste e le

Il Canada ¢ il secondo paese pili esteso
al mondo (dopo la Russia) ma, a causa
del clima freddo e continentale, ¢ poco
popolato (solo 35 milioni di abitanti). La

densita di popolazione ¢ fra le pili basse del 7
pianeta, 3,4 ab/km?, perd nelle grandi citta %% >
puod essere altissima, come a Toronto, che =

ha 3973 ab/km?.

La popolazione umana

condizioni climatiche rigide di
alcuni luoghi hanno costituito un
limite all’insediamento. Al contrario,
le regioni dal clima mite, i territori
ricchi di acque e le zone costiere
sono da sempre considerate i luoghi
ideali per lo sviluppo delle attivita
umane. Qui sono sorte le principali
citta, dove oggi si concentra la gran
parte della popolazione mondiale

e dove la densita di popolazione
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La distribuzione della
popolazione negli Stati
Uniti ¢ ineguale. La densita
media & di 32 ab/km? ma
le citta sulla costa orientale
— New York, Washington,
Boston — hanno densita
superiori ai 150 ab/km?,
mentre le Montagne
Rocciose e 'entroterra
sono scarsamente popolati.
L’Alaska, una regione
inospitale a causa del suo
clima rigido, ha solo 0,43
ab/km?.

puo essere altissima, come nel caso
della “citta-Stato” di Singapore

(nel Sud-Est asiatico), con oltre
7000 abitanti per km?. Le aree piu
densamente popolate sono il bacino
del Gange (fra India e Bangladesh),
la costa cinese, I'isola di Giava (nel
Sud-Est asiatico), il bacino del Reno
in Europa, le grandi citta sulla costa
atlantica in Sud America.

In Russia, la densita di popolazione ¢ di soli
8,4 ab/km?®. La maggior parte dei russi vive
nelle grandi citta della Russia europea, che
offrono servizi e lavoro: a Mosca, per esempio,
vivono quasi 5000 ab/km?, mentre a San
Pietroburgo 3600. Al contrario, I'immensa
regione fredda e arida della Siberia, nella parte
asiatica, ha solo 3 ab/km?.

|
=\

>

San
Pietroburgo
A . et
g © @Mosca
g:)) Bacino
al-Reno
1]
‘- D % * \
q R ‘r (] .
= 4
[
Il Cairo

Il Brasile, con circa 208 milioni di abitanti, ¢ il paese piut
popoloso di tutta ’America meridionale. La popolazione

brasiliana pero non ¢ distribuita in modo omogeneo sul territorio:

le citta della costa atlantica sono densamente popolate (San
Paolo: 7398 ab/km?; Rio de Janeiro: 5278 ab/km?), mentre
I'immensa foresta amazzonica, con il suo clima pluviale e le fitte
foreste, ha pochi abitanti (2 ab/km?).
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Abitanti per km? (ab/km?)
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1l deserto del Sahara s

¢ uno dei luoghi pitt °
inospitali del pianeta e, °o,
per questo, & scarsamente
popolato. La sua
popolazione si concentra =
nelle oasi. La zona pilt

popolosa in Africa ¢

la Valle del Nilo, dove

sorgono grandi cittd, tra

cui Il Cairo, la metropoli

pitt estesa dell’area e pitt

densamente popolata, con

22.500 ab/km? Lintero

continente africano ¢

abitato da un sesto della

popolazione mondiale.
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LE REGIONI CLIMATICHE

Il clima influenza da sempre il popolamento. Le due fasce k}
climatiche pit favorevoli allo stanziamento umano sono quelle

temperata boreale ¢ temperata australe, dove i climi sono miti e

c’¢ abbondanza di risorse indispensabili alla vita umana (acqua, vegetazione,
cibo, ecc.). Queste fasce climatiche corrispondono: alla parte centrale

dell’America del Nord e al Cono Sud dell’America meridionale; all Europa,

Tropic
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Polare Antartico

Fascia polare australe climi freddi_

Cu‘colﬂ

La Cina, con oltre 1,4 miliardi di abitanti, ¢ un vero e
proprio gigante mondiale. Solo a Pechino vivono 22

milioni di cinesi. La popolazione si concentra nella regione
costiera, dove il clima ¢ piti adatto all’insediamento umano
e dove le comunicazioni sono pit facili. Sono da segnalare,
per densita di popolazione, il territorio di Macao, con
18.921 ab/km?, di Honk Kong, con 6516 ab/km?, e di
Shanghai, con 3739 ab/km?.
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LIndia, con oltre 1,2 miliardi di
abitanti, ¢ lo Stato pili popolato al
mondo dopo la Cina. La popolazione
¢ distribuita in maniera non
omogenea: sulle vette del’Himalaya
non vi sono quasi insediamenti
umani, mentre Calcutta, con

27.774 ab/km?, e Mumbai, con
31.214 ab/km?, hanno la maggior
concentrazione di abitanti nel pianeta.
Il bacino del fiume Gange si estende
in profondita nell’entroterra di
Calcutta: la carta mostra I'altissima
densita di popolazione in questa zona.

m@ le stime attuali di crescita demografica, nel 2100 gli africani saranno
quattro volte pitt numerosi (nel 2016 si stima siano 840 milioni).

a gran parte dell’Asia e alla punta meridionale dell’Africa e dell’Oceania;
a tutta la Nuova Zelanda. Sono proprio questi i territori pilt popolati del
pianeta. Anche nella fascia intertropicale calda la popolazione ¢ numerosa
e si concentra prevalentemente sulle coste, dove il clima ¢ mitigato dal mare.
Le fasce polari, invece, sono quasi interamente spopolate, per la rigidita del
clima: in Antartide, in particolare, risiede stabilmente appena un migliaio di

persone.

Paese Popolazione nel 2015 2050 Popolazione nel 2050

Somma
dei 13 paesi
23 | ltalia 59,8 Pogge 56,5
I PAESI PIU POPOLOSI

Continente americano
La tabella da informazioni sui 13 paesi pitt

popolosi del mondo, tra cui spiccano la Cina e
I'India con oltre 1 miliardo di abitanti. Sette di
questi Stati (Cina, India, Indonesia, Pakistan,
Bangladesh, Giappone e Filippine) si trovano
in Asia, che ¢ il continente pili popoloso del pianeta (con oltre 4 miliardi
di abitanti). Secondo le previsioni, che tengono conto degli attuali ritmi
di crescita della popolazione, nel 2050 I'India avra superato la Cina,
mentre la Nigeria, in Africa, diventera il terzo paese pit popolato al
mondo, con una crescita del 153%. Inoltre, se verranno confermate

Continente asiatico
Continente africano
Continente euroasiatico
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L'Oceania ¢ il continente meno popolato e quello in
cui la densita di popolazione ¢ piti bassa. In Australia,
per esempio, vivono solo circa 20 milioni di persone
¢ la densita media ¢ di 2,6 ab/km?. T deserti centrali
sono quasi del tutto disabitati, perché torridi e privi
di acque, mentre la popolazione si concentra nella
costa sud-occidentale: in particolare, nelle citta di
Melbourne (2605 ab/km?), Canberra (404 ab/km?),
Sydney (391 ab/km?).
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